
  
 

11  صيرهاي آمادگي آزمون كارشناسي ارشد ن ه دور  بسيج دانشجويي دانشگاه صنعتي خواجه نصيرالدين طوسي 

   سيالات مكانيك/عمران
  
  
  
  
  

  اي مداوم خواهد داشت  ي تغيير شكل زاويه ماده اي كه در اثر تنش برش:تعريف سيال

  :قانون لزجت نيوتن
ر امتداد جريان با ميزان تغيير سرعت در راستاي عمود بر آن سطح متناسب              يك سيال تنش برشي روي سطح مماس ب       در جريان لايه اي و آرام       

  .است
t

v
n

γ∂∂
τ = μ = μ

∂
  

μو واحد آن در .  لزجت يا ويكسوزيته ديناميكي است كه به موجب آن سيال در برابر برش مقاومت مي كندSI kg
m.s

  . است

ν لزجت سينماتيكي است كه μ
ν =

ρ
SI m واحد آن در 

s

2
  . است

در اثـر افـزايش دمـا فـشار         . بخار ناشي از هر مايع فشار جزئي به فضاي اطراف وارد مي كنند كه فشار بخار آن مايع نام دارد                   : فشار بخار مايع  
  .بخار مايع افزايش مي يابد

ويتاسـيون در خطـوط     پديده كا . شود مايع بخار مي  . شديرد اگر كمتر با   گ خار آن مايع باشد تغيير صورت نمي      اگر فشار روي مايع بيش از فشار ب       
به وجود مي آيد براي جلوگيري از اين پديده نامطلوب بايد در شـبكه لولـه هـا       . لوله در جاهايي كه فشار از فشار بخار آن مايع كمتر مي شود            
  .هميشه فشار بخار مايع كوچكتر از فشار موجود در لوله باشد

  :استاتيك سيالات
p  . شود  در سيال ايستا نتيجه ميعادل نيرويي در راستاي قائم يك المان مكعبي با نوشتن ت

y

∂
= −γ

∂
  

  .يابد  سيال كاهش ميγ به سمت بالا در يك سيال ساكن فشار با شيب yيعني با حركت در راستاي قائم 
  

r از سيالي به وزن مخصوص متغير به معادله          m1 و ارتفاع    m22ة  اي به مساحت قاعد     يك ظرف استوانه  : مثال   a by=  كـه در آن     +
a و bنيروي هيدرواستاتيك وارد بر كف ظرف چقدر است؟. اند پر شده است  مقادير ثابت و مثبت  
1 (a b+  2 (a b+2  3 (a b+ 2  4 ((a b)+2  

  . صحيح است2 گزينه   حل
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  :نيروي هيدرواستاتيك وارد بر سطوح مسطح مورب
 دقيقـا   xم از ديد روبرو محـور       ه.  به شكل مورب در آب قرار دارد كه هم از ديد جانبي نشان داده شده است                 مسطح  يك دريچه  در شكل زير  

 است و از مركز سطح دريچـه        x موازي محور    ′xمحور  . شود   هم از سطح آب و موازي دريچه رسم مي         yو محور    .منطبق بر سطح آب است    
  .كند مي است و از مركز سطح دريچه عبور y موازي محور ′yكند و محور  عبور مي

سيالاتمكانيك
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   سيالات مكانيك/عمران
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

|cاندازه نيروي وارد بر دريچه برابر است با حاصل ضرب فشار در مركز سطح دريچه و سطح دريچه                    F | P .A=    اما بردار F      بر مركـز سـطح 
  :آيد و مختصات آن از روابط زير به دست مي. شود دريچه نام دارد وارد مياي كه مركز فشار  بلكه در نقطه. شود دريچه وارد نمي

  

A.C.مركز سطح دريچه به مختصات  ( )x y
p.c c c c

c

I
x x x , y

y .A
′ ′

= +  

P.C مركز فشار دريچه به مختصات ( )x
p.c c p.c p.c

c

Iy y x , y
y .A

′= +  

  
  .قع استدريچه اي به شكل مقابل قرار دارد مركز فشار آن در كدام ناحيه وا: مثال  

  . مركز سطح دريچه استCنقطه 
  . قرار داردBCAFدر ناحيه ) 1
   . قرار داردACروي خط ) 2
  . قرار داردCDEAدر ناحيه ) 3
  . قرار داردCDروي خط ) 4

  . صحيح است2 گزينه   حل
  
  
  
  

  .شود با توجه به توضيحات قبل مختصات مركز فشار از روابط زير محاسبه مي
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   سيالات مكانيك/عمران
   مقدار′xشود به علت تقارن ذوزنقه نسبت به محور  طور كه ديده مي همان
x yI ′ p.c حتما مساوي صفر مي باشد و ′ cx x=.  

xIو مقدار  .p.cپس .  هم همواره مقدار مثبتي است′ cy y>.  
  

  :نيروي هيدرواستاتيكي وارد بر سطوح منحني
براي به دست آوردن نيروي افقي وارد بر سطح منحني، سطح منحني را روي صفحه قائم تصوير كرده و نيروي وارد بر صـفحه تـصوير را بـه                             

  .آوريم دست مي
  .باشد  طور قائم بالاي منحني تا سطح آزاد قرار دارد، برابر ميو نيروي قائم اعمال شده بر روي يك سطح منحني با وزن مايع كه به

  
باشد به حالتي كه سطح آب در       ) 1( نشان داده شده در حالتي كه سطح آب در سطح            Rنسبت نيروي قائم وارد بر كره به شعاع         : مثال  

  .باشد كدام است) 2(
  صفر) 1
2 (1  
3 (R  
4 (3  

  . صحيح است2 گزينه   حل
با جدا كردن نيم كره بالايي و پاييني و امتداد دادن لبه نيم كره تا سطح آزاد و محاسبه آن حجم هاي به وجود آمده و جمع آن حجم ها با دقت                 

 حاصل ضـرب   و هر سطح آب دلخواه ديگري برابر      ) 2(و  ) 1(به علامت آنها به اين نكته پي مي بريم كه نيروي قائم وارد به كره در دو حالت                   
  .حجم كره و وزن مخصوص مايع به كار رفته شده در كره
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